

# 阿努廷当选总理 泰国政局能否重回正轨

新华社曼谷9月5日电(记者 常天童 夏康静 陈倩慈)泰国国会下议院5日投票选举自豪泰党党首阿努廷·参威拉军为新任总理。媒体和分析人士认为,新总理当选意味着,泰国政局动荡或将有所缓解,但多党角力仍在持续,阿努廷领导的“少数派政府”将面临诸多执政挑战;加上阿努廷承诺上任后4个月内将解散国会下议院以便举行大选,泰国政局仍“瞬息万变”。

## ■ 妥协下的新总理

出生于1966年的阿努廷从政经验丰富,曾任副总理兼公共卫生部长。2023年国会下议院选举后,他领导的自豪泰党加入执政联盟,成为执政联盟内的第二大党。今年6月中旬,时任泰国总理佩通坦同柬埔寨参议院主席洪森关于泰柬边境局势的通话录音流出并引发争议后,阿努廷率自豪泰党退出执政联盟。

8月29日,佩通坦因宪法法院裁定违宪被解除总理职务后,泰国各派政治力量展开激烈角力。佩通坦所在的为泰党试图推举党内人选,但其在国会的弱势未能掌控局势。反对党人民党作为下议院席位最多的政党,提出修宪和限期解散国会下议院等条件,成为影响总理人选的关键力量。阿努廷则积极与各党接触,并率先公开表态同意人民党提出的所有条件。

最终,人民党与阿努廷领导的自豪泰党达成协议,其内容包括人民党支持阿努廷出任总理;阿努廷须在上任后4个月内解散国会下议院以便举行大选;新政府尽快起草新宪法并就修宪举行全民公投;人民党不加入内阁,仍为反对党;阿努廷不得寻求组建多数派政府。

阿努廷是泰国第32任总理,也是2023年国会下议院选举以来的第三位总理。

## ■ 新政府挑战多

据泰国媒体报道,加入执政联盟的各党派已就内阁职位分配表达了意向。按照初步计划,自豪泰党将获得35个内阁职位中的12个,阿努廷将兼任内政部长。此外,人民党据称此前已向阿努廷表达意愿,要求财政部、商务部、外交部三大核心部门由“中立派人士”掌管。

泰国媒体认为,阿努廷领导的“少数派



9月5日,在泰国曼谷,阿努廷(中)在当选泰国新总理后挥手致意。新华社/路透

政府”将面临不小的执政挑战。

首先,在国会不占优势的新政府能否顺利推动政策执行存疑。人民党虽然投票支持阿努廷出任总理,但同时多次重申将继续扮演反对党角色,并随时可能对政府发起不信任动议。泰媒指出,这种“先天不足”意味着,新政府一上台就受到制约。

其次,经济困境与社会矛盾将持续考验新政府。目前,泰国经济复苏乏力,投资低迷,家庭债务水平居高不下,社会治安事件时有发生。分析人士指出,按照与人民党达成的协议,阿努廷政府的主要任务是推动修宪和重新大选,而在经济复苏和改善民生议题上难有大动作。

另据媒体报道,阿努廷及其盟友目前涉嫌上议院选举舞弊,并卷入在武里南府的一起土地纠纷案。如果这些案件的审理结果对阿努廷不利,其执政合法性将受到挑战。

## ■ 未来政局变数多

除了阿努廷政府面临的重重执政挑战,泰国政局还存在其他变数。

据泰国公共电视台报道,阿努廷预计

将在下周完成组阁,并于9月中旬向国会发表施政方针演说。按照与人民党达成的协议,阿努廷需要在明年1月中旬解散国会下议院,并在明年3月中旬举行大选,选后局势难以预料。

此外,泰国政治派别对立由来已久,权力格局错综复杂。虽然佩通坦所在的为泰党已不再执政,但钦那瓦家族对泰国政局的影响力仍不容忽视。就在此次选举投票前夜,泰媒曝出佩通坦父亲、前总理他信离境的消息,引发舆论高度关注。

5日凌晨,他信在社交媒体发文称,他已抵达阿联酋迪拜,但承诺将在8日回国。泰国最高法院9日将对对他信的一起案件作出判决,若结果不利,他可能重返牢狱。他信会否如期回国,判决结果如何以及他信将怎样应对,都可能会对泰国政局造成不可预测的影响。

另有分析人士认为,人民党力推的修宪与提前大选议程将触动各方利益,面临执行阻力。在此背景下,泰国政局恐怕很难实现真正稳定,不排除未来再度陷入政治动荡的可能。

## 以军称已控制加沙城40%区域

国际社谴责,以色列持续扩大在巴勒斯坦加沙地带的军事行动。目前以军已穿越北部主要城市加沙城郊区,距市中心仅有数公里。以军发言人9月4日宣布,已控制加沙城40%区域,并将持续推进和升级行动。

## ■ 战火扩大

“我方持续破坏(巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动)哈马斯的基础设施。今日,我们已控制了加沙城40%的辖区。”以军发言人埃菲·戴弗林在新闻发布会上说。他说,以军控制区域包括加沙城东南部的宰通和北部的谢赫·拉德万这两个人口密集的居民区。

他同时表示:“未来几天,行动将持续扩大且密度升级。”以军将“继续在每个方向追击哈马斯”,直至其余仍被哈马斯扣押的以色列人员回归,且哈马斯对加沙地带的统治遭终结。

以军称,其行动目前集中在加沙城郊区,目的是找到并摧毁哈马斯武装人员的地道和武器库。

据路透社援引加沙城居民的说法报道,除了宰通和谢赫·拉德万,以军还从地面和空中攻击萨卜拉、图法、谢贾亚等居民区。在图法,当地医护人员说,以军炮火摧毁了5栋房屋,导致8人死亡、数十人受伤。

本轮巴以冲突2023年10月爆发后的初期阶段,以军与哈马斯在加沙城密集交战,当地大部分区域沦为废墟,许多居民迁出。以军开始轰炸加沙地带其他区域后,不少人返回加沙城居住。加沙地带大约200万人口中,约100万现居于加沙城。

以方确定继续扩大加沙地带军事行动的计画后,8月上旬对加沙城启动新一轮攻势,声称当地是哈马斯武装残余主要据点之一,同时多次下令当地居民撤离。按照以军说法,截至4日,加沙城已有大约7万人向南撤离。不过,按照巴勒斯坦官员说法,真正撤离的人数不到以军所说的一半,而以军推进路线上仍生活着成千上万人。当地官员说,在整个加沙地带,以军炮火无处不在,平民并无真正安全之地。

以色列政府曾要求加沙地带居民迁往南部靠近埃及边境,以方指定的所谓“人道主义区”,但随着战事扩大,这些地方也频遭炮火袭击。以方还提出让加沙地带的巴勒斯坦人迁往埃及等国家。

据加沙地带卫生部门说,本轮巴以冲突爆发以来,以军行动已造成加沙地带超过6.3万巴勒斯坦人死亡,大部分为平民;以军4日袭击导致至少53人死亡,大部分死于加沙城。

联合国8月22日发布报告确认,加沙地带超过50万人处于饥荒之中,集中在加沙城及周边地区,预计今后几周饥荒将蔓延至加沙地带中部代尔拜拉赫和南部汗尤尼斯地区。加沙地带卫生官员说,以军持续封锁造成粮食短缺,已有370人死于营养不良和饥饿,包括131名儿童。

协调巴勒斯坦非政府组织与联合国及国际援助组织合作的“巴勒斯坦非政府组织网络”负责人阿姆贾德·沙瓦说,加沙城里的人被迫流离失所,将加重儿童等弱势群体的健康风险。“这将是冲突爆发以来最危险的人口迁移活动。面临被轰炸和杀害的风险,人们仍拒绝撤离,说明他们已失去信任。”

路透社报道引用了加沙城一名5个孩子的母亲乌姆·纳德尔所发短信:“这一次,我不会离开我的房子。我要死在这儿。我们搬离或留下其实没差别。成千上万的人离开了家园,却仍被以色列杀害。所以何苦(撤离)?”

## ■ 谴责升级

媒体先前报道称,以军总参谋长埃亚勒·扎米尔告诉以安全内阁,一旦以军完全控制加沙地带,如果未提前制定战后治理安排,军方将实施军事管理。戴弗林4日向媒体证实了上述报道。

据路透社报道,对加沙地带实施军事管理并建立犹太定居点是以内阁的极右翼成员向以总理内塔尼亚胡力推的计划。截至目前,内塔尼亚胡在公开表态中对这一方案仍持否定态度。

国际社会认为以方最终目的是完全掌控加沙地带,对于以军持续打击人口密集有加沙城行动表达强烈谴责,不少国际法律界人士认为,以军在加沙地带的行径已构成“种族灭绝”。在曾坚定支持以色列的欧洲国家中,一些金融机构也以撤回对以色列企业投资的方式表示抵制。

欧盟委员会执行副主席特雷莎·里韦拉4日在法国巴黎一所大学发表演讲时说:“(以军)在加沙地带的种族灭绝行径暴露出欧洲无法统一行动和发声,哪怕抗议活动已遍及欧洲多个城市。”这是首名公开指认以军在加沙地带施行“种族灭绝”的欧盟高官。以色列外交部则斥其“充当哈马斯的宣传喉舌”。

即使是以色列的最大支持方美国,其国内政界的谴责声也逐渐高涨。两名民主党籍国会参议员结束对加沙地带和约旦河西岸地区的一周走访评估后,告诉媒体记者:“内塔尼亚胡政府正在加沙地带实施种族清洗活动,在约旦河西岸则为慢动作的种族清洗活动。”新华社特稿

## 派兵乌克兰? 德国表示“先看美国怎么做”

德国政府发言人斯特凡·科内柳斯9月4日说,德国将在“适当时间”决定是否向乌克兰派遣军队,参与欧洲对乌提供“安全保障”,并强调德方将参照美国参与情况而作决定。

据德新社报道,科内柳斯在声明中说,德国将在“框架条件得以明确后,在适当时间”对派兵乌克兰作出决定,所谓“框架条件”包含“美国参与的性质与范围,以及(俄乌停火)相关谈判进程的结果”。

据报道,由法国和英国主导、旨在为乌克兰提供“安全保障”的“志愿联盟”参与方中35名领导人日前在法国首都巴黎举行线上、线下会议,乌克兰总统泽连斯基与会。

法国总统马克龙4日在线上会议结束后宣布,以欧洲国家为主的26国在会上正

式承诺向乌克兰部署地面、海上或空中部队作为“保障部队”,这些部队“将在未来(俄乌)达成停火或和平协议的框架下部署,不会部署在前线”,目的是确保“乌克兰军队的规模和能力不受限制”。

科内柳斯说,德国总理默茨在上述会议上强调,德国联邦国防军的任何部署任务均需获得德国联邦议院授权,眼下对乌援助应首先集中在“财政、军备支持和培训乌克兰士兵”方面。默茨同时支持继续推动泽连斯基与俄罗斯总统普京会晤,称欧洲将“加大制裁力度”,以增加经由外交渠道解决俄乌冲突的几率。

按照科内柳斯说法,多名欧洲伙伴会后与美国总统特朗普通话,告知其会议结果,并表示希望美国继续为“支持乌克兰的联合行动、规划安全保障以及确立以目标

为导向的外交进程”作“重大贡献”。

另据乌克兰媒体报道,在“志愿联盟”会议结束后,特朗普与泽连斯基通话。泽连斯基说,双方讨论了“推动局势向切实和平发展”、对俄施加经济压力等议题。4日晚些时候,特朗普告诉媒体记者,他预备近期与普京交谈。

同一天,俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃重申俄方反对西方驻军乌克兰的立场:“俄罗斯不会讨论任何形式、任何机制的外国对乌干预,(这种干预)根本不可接受,将破坏各方面的安全。”

消息人士先前向路透社披露,普京与特朗普8月15日在美国阿拉斯加州会晤期间,俄方提出结束俄乌冲突的四项条件,包括西方国家不得在乌境内部署地面维和部队。

新华社特稿

## 普京:出现在乌克兰的北约部队将成为俄军合法打击目标

新华社符拉迪沃斯托克9月5日电(记者 黄河 赵冰)俄罗斯总统普京5日表示,北约部队如果出现在乌克兰,将成为俄罗斯军队的合法打击目标。

普京当天在符拉迪沃斯托克出席第十届东方经济论坛全体会议时说,如果围绕乌克兰危机达成能够实现长期和平的协议,那么西方军队在乌领土上驻扎就“没有任何意义”。

普京表示,尽管每个国家都有权选择

如何确保自身安全,如果不考虑俄罗斯的安全,乌克兰的安全问题就无法得到解决。他说,俄罗斯和乌克兰都必须得到安全保障,“如果达成协议,俄罗斯毫无疑问将尊重并全面履行这些安全保障”。

谈及俄乌元首会晤,普京说,此前乌方曾拒绝与俄直接对话,但现在却呼吁双方进行直接接触。他认为,目前无法与乌克兰总统泽连斯基就关键问题达成协议,因为即便双方有进行接触的政治意愿,也存

在法律和技术上的困难,“我认为现在进行这些接触的意义不大”。

第十届东方经济论坛3日至6日在符拉迪沃斯托克举行,主题是“远东:为和平与繁荣而合作”。

法国总统马克龙4日与到访巴黎的乌克兰总统泽连斯基举行新闻发布会,宣布以欧洲国家为主的26国正式承诺,将“在停火或和平协议框架下”向乌克兰部署军队。他拒绝披露这支多国部队的规模。